

Рецензия на: Уаге М.Б. Особенности права водопользования и охраны водных ресурсов промышленными предприятиями: монография. Ижевск: Jus est, 2014. 148 с.

Монографическое исследование М.Б. Уаге посвящено анализу правового регулирования предоставления водных объектов в пользование промышленным предприятиям. Автор большое внимание уделяет исследованию правовой природы разрешительных механизмов предоставления водных объектов и их частей в пользование промышленным предприятиям, классификации договоров в области водного хозяйства и их правовой природе, механизму возмещения вреда, причиненного водным объектам и содержащимся в них водным ресурсам деятельностью промышленных предприятий.

Благодаря этому изданию восполнен пробел, имевшийся в науке экологического права. В течение 20 рыночных лет не было доктринальных разработок в отношении водопользования промышленных предприятий. Монографическое исследование базируется на скрупулезном исследовании правоприменительной деятельности, прежде всего практике арбитражных судов, без чего на современном этапе развития водного права просто не обойтись.

Автор свое исследование логично начинает с очерка становления и развития права водопользования промышленных предприятий. Несомненным достоинством является компаративный подход, применяемый для отражения особенностей правового регулирования водопользования в странах Европы, СНГ, Российской Федерации. Использование такого метода научного поиска дает возможность наглядно продемонстрировать различия в подходе законодателей разных стран к осознанию и решению указанной проблемы. Научную ценность представляет детальная классификация правоотношений по использованию и охране водных ресурсов промышленными предприятиями.

Следует согласиться с автором в том, что необходимо совершенствовать понятийный аппарат экологического и водного права в части выработки правовых определений понятий «водные отношения», «водные ресурсы».

Во второй главе автор обстоятельно анализирует порядок предоставления промышленному предприятию водного объекта или его части для сброса сточных и (или) дренажных вод посредством выдачи решения на право пользования водным объектом или его частью, а также детально исследует договоры водного права и приводит их классификацию.

Важным представляются положения монографии о том, что договоры водопользования существенно отличаются от гражданско-правовых, они не относятся ни к одному из видов гражданско-правовых договоров и представляют собой самостоятельный вид природоресурсных договоров.

Следует согласиться с выводом автора, что при регулировании договоров водопользования законодатель должен исходить из того, что при использовании водного объекта или его части и содержащихся в них водных ресурсов водопользователь воздействует и на иные компоненты окружающей среды.

Правовые меры обеспечения охраны и рационального водопользования промышленных предприятий проанализированы в третьей главе монографии.

Справедливым является вывод автора о том, что государственный надзор, производственный контроль и юридическая ответственность за нарушение требований охраны и рационального водопользования обладают повышенной степенью правотворческой динамики. Это является следствием пристального внимания государства к поискам правовых путей совершенствования действующей системы отношений, связанных с обеспечением охраны и рационального водопользования промышленных предприятий. Большую привлекательность данному разделу придает тщательный анализ материалов проверок деятельности промышленных предприятий на предмет соблюдения ими при осуществлении своей деятельности обязательных требований, установленных действующим законодательством, а также разрешительной документацией.

Рецензируемая книга, безусловно, будет с интересом встречена преподавателями и научными сотрудниками, аспирантами и соискателями высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов, работниками различных органов государственной власти и местного самоуправления, а также всеми теми, кто интересуется проблемами охраны окружающей среды.

*Д.О. Сиваков, кандидат юридических наук,
ведущий научный сотрудник
Института законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации*